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a) Oznaéme si:

165 YHRUUPR gas, za ktory pan Novotny pride do Ziliny po dialnici

to e ¢as 40 min, za ktory pan Novotny prejde 30 km po starej ceste

VDerreereeeeaaenns rychl. 125 km/h na dialnici SDevrrrrereeeeinns dizka dialnice 30 km — 5 km
VCirrrrrrnaaaaanns rychlost’ po starej ceste SCuvrrrrreeaaarnns dizka 30 km starého Useku

Pan Novotny prejde 30 km Gsek za 40 min. Cas 40 min si prevedieme na hodiny.
40 min=40/60h=2/3h

Priemerna rychlost’ pana Novotného na useku v okoli Povazskej Bystrice je:
vc =sc/tc =30 km/(2/3 h) =45 km/h

b) Pouzijeme oznacenia z otazky a)

FAN U ¢asovy rozdiel

Vieme, Ze pan Novotny prejde stary usek za 40 min. Po dialnici pbjde rychlostou 125 km/h,
pri¢om dialniény Gsek bude o 5 km kratsi. Cas, za ktory prejde pan Novotny dialniény tsek
vypocitame ako: tp=sp/vp to = (30 km -5 km) /125 km/h =1/5 h

Cas 1/5 h si prevedieme na minGty: 1/5 h = 1/5 . 60 min = 12 min

Casovy rozdiel vypogitame ako rozdiel &asov, za ktory prejde pan Novotny dialniény tsek
a stary Usek cesty: At = t¢ - tp = 40 min — 12 min = 28 min

Po dostavani dialnice sa €as potrebny na prejdenie useku v okoli Povazskej Bystrice
skrati o 28 min.

Spravna odpoved” a) 45 km/h b) 28 min

Bodovanie: 2 body za spravnu odpoved
1 bod za 12 min v b)
0 bodov za nespravnu odpoved
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a) Oznaéme si:

Rs........ odpor strojéeka, U PR napatie na druhom rezistore
Ro......... odpor druhého rezistoru | I prud v obvode

R........ celkovy odpor v obvode U.ooooo. napatie u nas

Us oo napatie na strojceku

Pri zapojeni dalSieho rezistora som sa snazil vytvorit v obvode také podmienky, aké
strojéek mal v Spanielsku: napéatie na strojéeku 110 V a prud cez strojéek 0,6 A. Prud, ktory
pretekal obvodom sa rovnal prudu, ktory pretekal strojcekom: | = 0,6 A. Vieme, Ze plati:
R=U/I=230V /0,6 A=2383,3333 Q.

Celkovy odpor v obvode je 383,33 Q.

b) Pouzijeme oznacenia z Casti a). Kedze strojéek a druhy rezistor boli zapojené sériovo,
bol celkovy odpor v obvode suc¢tom ich odporov: R=Rs + R ateda R, =R - Rs.

Odpor strojéeka bol

Rs=Us/ls=110V /0,6 A=183,3333 Q. R, = 383,3333 Q - 183,3333 Q = 200 Q.

Odpor rezistora, ktory som musel pridat’ bol 200 Q.

Spravna odpoved: a) 383,33 Q b) 200 Q
Bodovanie: 2 body za spravnu odpoved
2 body za odpoved 383,3 v a)

1 bod za odpoved 383,3 v a)
0 bodov za nespravnu odpoved
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a) Oznacme si

Ri........ odpor 1.rezistoru = 1000 Q | PR prud na 1. ampérmetri
Ro........ odpor 2.rezistoru = 2000 Q | P prud na 2. ampérmetri
Ut....... napatie na 1. voltmetri = 25 V U.... celkové napatie v obvode
Uz ....... napatie na 2. voltmetri I, celkovy prud v obvode

Ur€ime si najskor velkost pradu, ktory preteka cez 1. ampérmeter z Ohmovho zékona:

l1 = Uy / Rq. V sériovom zapojeni vieme, Ze |1 = I, z toho opat vdaka Ohmovmu zakonu
mézme vypoditat napatie U2 = Rz . |2. Celkové napéatie U v obvode je
U=Ui+Ux=U1+(R2.(U1/Ry))=25V + (2000 Q. (25V/1000Q)) =75 V.

Celkové napatie U, ktoré Radimovi ukaze voltmeter je 75 V.



b) Pouzijeme oznaclenia z otazky a). V sériovom zapojeni stale plati
I=l=1,=U1/R1=0,025 A=25mA.
Celkovy prud, ktory ukaze ampérmeter bude 25 mA.

Spravna odpoved” a)75V b) 25 mA

Bodovanie: 2 body za spravnu odpoved
1 bod za 0,025 mA v b)
0 bodov za nespravnu odpoved
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a) Oznaéme si:
PKeeeeerns hustota kocky 600 kg/m3 =0,6 g/cm3
PV ceeennn hustota vody 1000 kg/m3 =1 g/cm3

\VAV A objem vytlaenej vody a tiez ponorenej ¢asti kocky

VKeererennnn objem kocky

A dizka 2 cm hrany kocky ap ... dizka ponorenej &asti hrany kocky
MK......... hmotnost' kocky Mmy.......... hmotnost vytlaéenej vody

[« FHUT gravitacné zrychlenie S . velkost podstavy kocky

Budeme vychadzat z Archimedovho zékona, kde plati: tiaz kvapaliny telesom vytlaenej sa
rovna tiazi telesa do kvapaliny ponoreného. To znamena, Ze gravitaéna sila pésobiaca na
kocku sa bude rovnat gravitatnej sile posobiacej na vodu, ktora ma rovnaky objem ako
ponorena ¢ast kocky.

mk.g=my.g Vk.pk-9=Vv.pv.g

Objem vypocitame ako sucin obsahu podstavy a vysky, teda:

a.S.pk.g=ar.S.pv.g

Obsah podstavy ani gravitacné zrychlenie nam vysledok neovplyvnia, preto:

a.pk=ar.pv ap=a.pK/p\/=20m.0,6g/cm3/1g/cm3= 1,2cm =12 mm
Ponor drevenej kocky je 12 mm.

b) Pouzijeme oznacenia z otazky a)

PO hustota oleja = 800 kg/m3 [ R rozdiel medzi ponorenej dizkou
Qaeren dizka ponorenej ¢asti hrany kocky ponorenej Casti hrany v Casti a a
vo vode v Casti a) v Casti b
F= To Yo dizka ponorenej 8asti hrany kocky Mmo....... hmotnost vytlateného oleja
v oleji AVAVA objem vytlacenej vody
av....... dizka ponorene;j &asti hrany kocky Vo...oo... objem vytlaceného oleja
vo vode

Nesmieme zabudnut na to, Ze teraz je kocka ponorena v dvoch kvapalinach, preto na fu
budu pdsobit dve vztlakové sily.

Mk.g=my.g+mo.g Vk.pk.-g9=Vv.pv.g+Vo.po.g
Objem vypoditame ako sucin obsahu podstavy a vysky, teda:
a.S.pk.g=av.S.pv.g+a.S.po.g

Obsah podstavy ani gravitacné zrychlenie nam vysledok neovplyvnia, preto:
a.pK=aV’.p\/+ao.po

Ak by sa dlzka ponorenej €asti hrany kocky zmenSila, platilo by a, = as —av - ar
Predchadzajucu rovnicu by sme mohli upravit’ na tvar:
a.pc=av.pvtao.po=av.pv+t(aa—av-ar).po

Vieme, Ze hustota oleja je mensSia ako hustota vody, preto

a.pk =av.pvt(@-av-av).po<av.pvt(@aa—av—av).pv=(@a—ar) py<aa.pPv
V Casti a) ale platilo: a. px = aa . pv.

Dostali sme sa k rozporu. To znamena, Ze jeden z naSich predpokladov bol nespravny,
a to predpoklad, Ze ponor kocky sa zmenSil.

Ak by sa ponor kocky nezmenil, platilo by a, = as — av.

Predchadzajucu rovnicu by sme mohli upravit na tvar:
a.pk=av.pvtao.po=av.pv+(as—av).po

Vieme, Ze hustota oleja je mensia ako hustota vody, preto

a.pk =av.pv+(aa—ao).po<av.pv+(aa—ao).pv=aa.py

V Casti a) ale platilo a . px = aa . pv-

Znovu sme sa dostali k rozporu. To znamena, zZe ani predpoklad, Zze ponor kocky sa
nezmenil nebol spravny.

Aby sme sa nedostali k rozporu, musi platit ap > a, — ava teda a, + ay > aa.

To znamena3, ze ponor kocky vo vode s olejom sa zvacsil.

Spravna odpoved: a) 12 mm b) C

Bodovanie: 2 body za spravnu odpoved
0 bodov za nespravnu odpoved
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a) Oznaéme si:

AMA-eeeeeeeeens vzdialenost 90 km stanice Malinca od Kamenca

(o[5S vzdialenost 30 km stanice Horné Ko¢kovce od Kamenca

SN5B789:---nnnres vzdialenost, ktoru presiel N56789 medzi Malincom a Hornymi Ko¢kovcami
tN56789. veeeennnn Cas, za ktory preSiel N56789 vzd. medzi Malincom a Hornymi Ko¢kovcami
VNSB789- -+ nnvveees rychlost, ktorou presiel N56789 vzd. medzi Malincom a Hornymi Ko¢kovcami

Z grafikonu zistime, kedy sa nachadzal nakl. vlak N56789 v Malinci a Hornych Koc¢kovciach
tak, Ze si na y-ovej osi najdeme stanicu a na x-ovej osi od¢itame dany &as. Zistime, Ze:
Nakl. vlak N56789 o 8:00 odiSiel zo stanice v Malinci a o 9:30 priSiel do stanice Horné
Kockovce. Pritom presiel vzdialenost: snse7se = dwa - dik = 90 km — 30 km = 60 km

Tuto vzdialenost presiel za 9:30 h—-8:00h=1:30h=1,5h

Priemerna rychlost nakladného vlaku N56789 medzi Malincom a Hornymi
Kockovcami bola VN56789 = SN56789 / tNse789 = 60 km / 1,5 h =40 km/h.

b) Ddlezité je uvedomit si, ako je na grafikone zaznafena zastavka. Ak vlak stoji,
nepohybuje sa, teda jeho rychlost' je nulova. Potom sa ani jeho vzdialenost od Ziadnej
stanice nemeni, zatial' €o €as plynie dale;.

Ak vlak stoji, graf znazoraujuci jeho pohyb medzi stanicami je pretrhnuty, priCom plati, Ze
az do momentu, kym sa vlak znova pohne, sa y-ova suradnica nezmeni.

Vlak je predbehnuty ak plati, Ze v mieste preruseného grafu (teda poCas zastavky) vlaku sa
nachadza graf iného vlaku iduceho v rovhakom smere. Tato podmienka plati len v pripade,
kedy vlak OS2542 je predbehnuty v Hornych Koc¢kovciach v ¢ase medzi 8:15 a 8:30
rychlikom R250.

B: Pocas svojej zastavky bol predbehnuty osobny viak 0S2542.

Spravna odpoved” a) 40 km/h b) B: 0S2542

Bodovanie: 2 body za spravnu odpoved
0 bodov za nespravnu odpoved



